



Osoby v hmotné nouzi a veřejná služba

Informace o tom, jak se lidé v hmotné nouzi mohou aktivně zapojit do veřejné služby a jaká mají v rámci jejího výkonu práva a povinnosti, distribuuje MPSV prostřednictvím aktuálně vydaného letáku „**Osoby v hmotné nouzi a veřejná služba**“. Ten vydalo ve spolupráci s obcemi, aby rozšířilo povědomí o této možnosti přivýdělků pro osoby v hmotné nouzi.

Veřejná služba může být vykonávána pouze osobami, které pobírají dávky pomoci v hmotné nouzi. Výhodné je pro ně vykonávat veřejnou službu alespoň 20 hodin měsíčně, protože v takovém rozsahu je tato činnost považována za snahu o zvýšení příjmu vlastní prací. Rovněž pozitivně je výkon veřejné služby v takovémto rozsahu hodnocen těm osobám, které pobírají příspěvek na živobytí déle než 6 měsíců, protože jim zachovává vyšší dávky – tato neklesne na úroveň existenčního minima.

Příklady částek životního a existenčního minima:

OSOBA	Žádná aktivita po 6 měsících pobírání příspěvku na živobytí (existenční minimum)	Navýšení za aktivitu (příjem z výdělečné činnosti, 20 h veřejné služby aj.) po 6 měsících pobírání příspěvku na živobytí	Navýšení za 30 a více hodin veřejné služby
JEDNOTLIVEC (nemá majetek, nemusí uplatňovat pohledávky a nároky)	2 020 Kč	3 126 Kč	o 553 Kč
RODINA – 1. osoba	2 020 Kč	2 880 Kč	o 430 Kč
RODINA – 2. osoba, která není nezaopatřeným dítětem	2 020 Kč	2 600 Kč	o 290 Kč

Pokud osoby pobírající příspěvek na živobytí ve veřejné službě odpracují minimálně 30 hodin měsíčně, navýší se jim příspěvek na živobytí o polovinu rozdílu mezi jejich životním minimem a existenčním minimem.

Leták přináší základní informace o institutu a realizaci veřejné služby v praxi. Je zpracován ve formě jednoduchých dotazů a odpovědí, aby stručně a přehledně informoval o možnostech zapojení osob v hmotné nouzi do veřejné služby. Více informací o souvislosti veřejné služby s výší příspěvku na živobytí můžete nalézt na <http://www.mpsv.cz/files/clanky/8475/19032010.pdf>.

Leták si lze stáhnout i z webových stránek MPSV, konkrétně z adresy <http://www.mpsv.cz/cs/8537>. Vyšel v nákladu 50 000 ks a kromě MPSV je dostupný zdarma také na všech úřadech práce v ČR na pověřených obcích, Státním úřadu inspekce práce, Výzkumném ústavu bezpečnosti práce a v Ústavu pro mezinárodněprávní ochranu dětí.

Viktorie Plívová
vedoucí tiskového oddělení
a tisková mluvčí

Osoby v hmotné nouzi a veřejná služba

kromě veřejné služby celou řadu možností, jak nadále udržet a rozvíjet svůj vztah k pracovní činnosti a zachovat si částku živobytí v nezměněné výši. Pro uchazeče o zaměstnání, kterým není možno zajistit pracovní uplatnění jiným způsobem, jsou určeny nástroje aktivní politiky zaměstnanosti. Jedná se o veřejné prospěšné práce a společensky účelná pracovní místa. Vedle aktivní politiky zaměstnanosti lze zmínit dále krátkodobé zaměstnání, dobrovolnickou službu apod.

Kdo patří do okruhu osob, na něž se snížení částky živobytí na existenční minimum nevztahuje?

Mezi osoby, u kterých se nevztahuje aktivita ve veřejné službě a na něž se nevztahuje snížení částky živobytí na existenční minimum po 6 měsících poskytování příspěvku na živobytí, patří:

- osoby starší 68 let,
- poživatelé starobního důchodu,
- osoby invalidní v prvním, druhém a třetím stupni invalidity,
- osoby pobírající peněžité dávky nemocenského pojištění z důvodu těhotenství a mateřství,
- rodiče celodenně, osobně a řádně pečující alespoň o 1 dítě a z důvodu této péče pobírající rodičovský příspěvek, a to po dobu trvání nároku na rodičovský příspěvek a po této době takto pečujícím o dítě, které z vážných důvodů nemůže být umístěno v jeslích nebo v mateřské škole nebo obdobném zařízení,
- osoby osobně pečující o osobu závislou na pomoci jiné fyzické osoby ve II., III. a IV. stupni, a to za předpokladu, že v žádosti o příspěvek na péči pro osobu závislou na pomoci jiné fyzické osoby byla uvedena nebo po přiznání příspěvku na péči příslušnému orgánu ohlášena jako osoba poskytující pomoc a tato pomoc je vykonávána v rozsahu nejméně 80 % pracovní doby 40 hodin,
- nezaspátelné dítě,
- osoby dočasně práce neschopné,
- osoby pobírající podporu v nezaměstnanosti nebo podporu při requalifikaci,
- osoby mající příjem z vydělečné činnosti.

Jaký je postup u opětovného podání žádosti o příspěvek na živobytí?

V případě podání nové žádosti do 3 celých kalendářních měsíců od posledního odejmutí příspěvku na živobytí se do lhůty 6 měsíců zohledňuje posledních 12 měsíců předcházejících měsíci podání nové žádosti. Do lhůty 6 měsíců se započítávají všechny měsíce, kdy osoba splňovala podmínky pro snížení dávky, i když na sebe bezprostředně navenazují. Totéž platí u osob společně posuzovaných při změně okruhu společně posuzovaných osob či při přestěhování se do jiného města. Znamená to, že částka živobytí u osoby, která znovu požádala o příspěvek na živobytí a neuplynuly od posledního odejmutí dávky více jak 3 celé kalendářní měsíce, může hned při přiznání příspěvku na živobytí činit částku existenčního minima. Při podání nové žádosti o příspěvek na živobytí po uplynutí více jak 3 měsíců od posledního odejmutí dávky se znovu sleduje, zda po 6 kalendářních měsících nedochází k naplnění podmínek pro snížení částky živobytí na částku existenčního minima.

Upozornění

Uvedené informace jsou pouze zjednodušené a orientační. Úplné podmínky pro přiznání dávek pomoci v hmotné nouzi v závislosti na výkonu veřejné služby jsou uvedeny v právním předpise nebo je na základě podrobnějších znalostí konkrétní situace vysvětlí pracovníci pověřených obecních úřadů.

Kontakty

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR
Na Poříčním právu 1, 128 01 Praha 2
tel.: +420 221 921 111, fax: +420 224 918 391
web: <http://www.mpsv.cz>

Vydáno v červenci 2010.

